ДАЙДЖЕСТ



новостей высшего образования и науки

ГУО «Республиканский институт высшей школы»

















Октябрь 2025 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ОФИЦИАЛЬНО 3
1. Лукашенко поздравил коллектив Белорусского государственного университета культуры и искусств с 50-летием
2. Минобразования утвердило специальности для поступления одаренных детей без экзаменов
3. Министерство образования определило сроки проведения заключительного этапа университетских олимпиад
4. В Беларуси утвержден перечень госпрограмм научных исследований на пять лет 4
АКТУАЛЬНО
5. Набор по специальности «Инженерная экономика» планирует Брестский технический университет в 2026 году
6. Андрей Иванец пояснил как изменится прием в магистратуру 5
7. Сверка позиций и обмен опытом госуправления. Дук о стажировке российских управленцев в Беларуси
8. БГУ и Даляньский университет открыли лабораторию промышленного оборудования и приборов
В МИРЕ
9. В России власти сократят платное обучение не менее чем в 50 вузах
10. В Таджикистане в 10 университетах введена новая специальность – «Искусственный интеллект»
11. Университеты Норвегии будут сами устанавливать цены на обучение для неграждан ЕС . 7
СОТРУДНИЧАЕМ
12. Делегация РИВШ обсудила перспективы сотрудничества с руководителями университетов Китая
13. Центр исследования китайской чайной культуры появился в Брестском университете им. А.С.Пушкина
14. Курс на совместные проекты. В Минске прошла встреча профсоюзных вузов Беларуси и Китая
15. Единое инженерное пространство Беларуси и России. В Могилеве открыли центр «Индустрия 4.0»
16. UserGate начинает сотрудничество с Полоцким государственным университетом имени Евфросинии Полоцкой в Белоруссии
АНАЛИТИКА11
17. Более 170 прямых договоров между вузами Беларуси и Китая подписано за последние два года
18. Первый проректор БНТУ: нами создана передовая школа Союзного государства по станкостроению
РЕЙТИНГИ12
19. БГУ стабильно сохраняет позиции в авторитетном рейтинге Times Higher Education 12
20. Вузы Республики Беларусь представлены в рейтинге «Три миссии университета» 13

ОФИЦИАЛЬНО

1. Лукашенко поздравил коллектив Белорусского государственного университета культуры и искусств с 50-летием

Президент Беларуси Александр Григорьевич Лукашенко поздравил коллектив Белорусского государственного университета культуры и искусств с 50-летием со дня основания данного учреждения образования.

«Благодаря неустанному труду нескольких поколений педагогов университет является известным учреждением образования в Беларуси и далеко за ее пределами, – отметил Глава государства. – Продолжая добрые традиции, вы с гордостью выполняете задачу по воспитанию современных представителей сферы культуры. Ваши выпускники – увлеченные делом высококвалифицированные специалисты, которые ежедневно наполняют духовную сокровищницу нашей страны созидательным содержанием, вносят вклад в развитие национального искусства и достойно представляют свою Родину на международной арене».

«Уверен, что и в дальнейшем ваша деятельность будет такой же плодотворной, самоотверженной и богатой на новые свершения», – подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент Беларуси пожелал всем крепкого здоровья, счастья и вдохновения.

Источник: https://belta.by/president/view/lukashenko-pozdravil-kollektiv-belorusskogo-gosudarstvennogo-universiteta-kultury-i-iskusstv-s-50-741514-2025/

2. Минобразования утвердило специальности для поступления одаренных детей без экзаменов

Министерство образования утвердило перечень специальностей общего высшего и специального высшего образования, на которые дети, освоившие программы дополнительного образования для одаренных детей и молодежи в «Национальном детском технопарке», могут поступать без вступительных экзаменов. Это обусловлено постановлением Министерства образования от 28 августа 2025 года №153, которое опубликовано на Национальном правовом интернет-портале.

Без вступительных экзаменов на смежные специальности, установленные в документах, смогут поступать ученики 15 образовательных программ. Среди них: «Авиакосмические технологии», «Архитектура и дизайн», «Биотехнологии», «Виртуальная и дополненная реальность», «Зеленая» химия», «Инженерная экология», «Информационная безопасность», «Информационные и компьютерные технологии», «Лазерные технологии», «Машины и двигатели», «Автомобилестроение», «Наноиндустрия и нанотехнологии», «Природные ресурсы», «Робототехника и Электроника и связь», «Энергетика будущего».

Также постановлением утверждены инструкции о порядке проведения собеседования с иностранными абитуриентами и лицами без гражданства, о порядке проведения собеседования с выпускниками профильных классов профессиональной направленности, а также о порядке проведения собеседования с учениками, которые учились в Национальном детском технопарке. Источник: https://belta.by/society/view/minobrazovanija-utverdilo-spetsialnosti-dlja-postuplenija-odarennyh-detej-bez-ekzamenov-743252-2025/

3. Министерство образования определило сроки проведения заключительного этапа университетских олимпиад

Об этом сообщила консультант управления высшего образования главного управления профессионального образования Минобразования Наталья Житникова.

В 21 региональном вузе ежегодно проводятся университетские олимпиады, победители которых имеют право на зачисление без вступительных испытаний. Каждый вуз разрабатывает Положение об олимпиаде: утверждается перечень олимпиад и специальностей, по которым устанавливаются квоты на льготные места. Принять участие могут 11-классники учреждений общего среднего образования. Вузы до 1 ноября учебного года информируют об открытии регистрации и сроках проведения олимпиады. Заключительный этап в 2026 году пройдет 21 и 22 февраля, а в сельскохозяйственных вузах — 28 февраля.

В прошлом учебном году в заключительном этапе университетских олимпиад приняли участие около 3,6 тыс. абитуриентов, что на 500 человек больше, чем в 2024 году. Вся процедура проходила под пристальным контролем Республиканского института высшей школы. Более 1,2 тыс. школьников победили в заключительном этапе университетских олимпиад. В топ-5 популярных направлений у абитуриентов-олимпиадников вошли технические (инженерные), лингвистические и педагогические. Среди наиболее востребованных специальностей — медицинские (ГрГМУ, ВГМУ, ГомГМУ). В лидерах также специальности: «Искусственный интеллект», «Электронные системы и технологии» (БрГТУ), «История» и «Современные иностранные языки» (ГрГУ им. Я. Купалы), «Водные биоресурсы и аквакультуры», «Защита растений и карантин» (БГСХА).

Источник: https://www.sb.by/articles/ministerstvo-obrazovaniya-opredelilo-sroki-provedeniya-zaklyuchitelnogo-etapa-universitetskikh-

olimp.html?fbclid=IwY2xjawNwDghleHRuA2FlbQIxMQABHrD63xnbIkKfqVsstZJPiXeeSOJea28lNmXsN_jap h2IaBvnTuMGEBjHyvAp aem -3Z5uUq-2nwSO6rc2v--kA

4. В Беларуси утвержден перечень госпрограмм научных исследований на пять лет

Правительство Беларуси определило стратегические направления научнотехнологического развития страны на период 2026-2030 года.

Постановлением Совета Министров Беларуси №555 от 9 октября утвержден перечень из 12 государственных программ научных исследований, общий объем финансирования которых составит 1,577 млрд рублей.

В список вошли программы, охватывающие ключевые направления современной науки: от энергофизических систем до геномных и молекулярных технологий, а также инноваций в агропромышленном комплексе.

Самые значительные средства решено направить на разработки в области экспериментальной медицины и биотехнологий (213,59 млн рублей), фотонику и микроэлектронику (203,38 млн рублей), а также на современное материаловедение, перспективные материалы и новые технологии (192,73 млн рублей).

Стоит отметить, что 170,87 млн рублей будет выделено на исследования в области социально-экономической, политической и национально-культурной безопасности белорусской государственности.

Особое внимание уделено условиям реализации программ. Академии наук совместно с государственными заказчиками поручено обеспечить привлечение организациями-исполнителями не менее 15% внебюджетных средств от общей стоимости работ.

Альтернативным условием является направление 30% от суммы превышения доходов над расходами (для бюджетных организаций) или прибыли, остающейся в распоряжении (для РУП).

Исключение сделано для организаций, подчиненных Министерству здравоохранения, Министерству обороны и Государственному комитету судебных экспертиз.

Источник: https://myfin.by/article/tekhnologii/v-belarusi-utverzden-perecen-gosprogramm-naucnyh-issledovanij-na-pat-let-40950

АКТУАЛЬНО

5. Набор по специальности «Инженерная экономика» планирует Брестский технический университет в 2026 году

В Брестском государственном техническом университете в 2026 году планируют начать набор по новой специальности «Инженерная экономика».

Новую специальность намерены открыть на экономическом факультете. Ее профилизация – «Управление внешнеэкономической деятельностью предприятия». Обучение на дневной форме продлится четыре года. Выпускникам присвоят квалификацию «Инженерэкономист».

«Специалисты смогут заниматься проведением расчетов экономических показателей, составлением сметных расчетов, формированием договорных (контрактных) цен и расчетов за выполненные работы, разработкой экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств, а также разработкой бизнес-планов развития предприятий и реализации инвестиционных проектов», – перечислили в БрГТУ.

Студентов научат моделировать и развивать процессы по внешнеэкономической деятельности, управлять рисками. Молодые люди получат теоретические и практические знания для исследования рынков, инжиниринга бизнес-процессов, менеджмента рисков и страхования, управления качеством и сертификации продукции, международного маркетинга, логистики и других.

Источник: https://belta.by/regions/view/nabor-po-spetsialnosti-inzhenernaja-ekonomika-planiruet-brestskij-tehnicheskij-universitet-v-2026-godu-744557-2025/

6. Андрей Иванец пояснил как изменится прием в магистратуру

23 октября 2025 года Министр образования Андрей Иванец по итогам совещания Президента Беларуси Александра Лукашенко с руководством Совета Министров рассказал журналистам, как изменится прием в магистратуру.

Министр подчеркнул, что белорусское образование имеет высокий имидж как внутри страны, так и за ее пределами. Хорошее качество отечественного образования подтверждается и значительным числом иностранных студентов, которые обучаются в белорусских вузах. Магистратура, по словам Министра, не является исключением. Общее количество обучающихся в ней – порядка 10 тыс. человек, из которых 6 тыс. – иностранцы.

Как одна из ступеней углубленного высшего образования магистратура, безусловно, остается, заверил Андрей Иванец. Специалисты, которых там готовят, нужны многим предприятиям, внедряющим новые технологии, научным организациям.

Но на совещании у Президента речь шла о том, чтобы подготовка кадров в магистратуре была больше ориентирована на интересы страны и прежде всего экономики. «Глава государства сказал, что надо еще раз серьезно и взвешенно подойти к тому, кого мы готовим, по каким программам. И, самое главное, это должно отвечать интересам нашей страны и общества», – пояснил Министр.

По его словам, в магистратуре сохранятся все три траектории получения образования: для граждан Беларуси будет как бюджетная, так и платная форма получения образования, а также платная для иностранцев.

Однако контрольные цифры приема в магистратуру будут скорректированы — они будут определяться в строгом соответствии с заказом со стороны государства по аналогии с тем, как это сейчас действует для университетов и колледжей. Если ранее вузы формировали число бюджетных мест в магистратуре и перечень специальностей, исходя из своего видения, то теперь ситуация изменится. Количество бюджетных мест будет зависеть от запроса на определенных специалистов. «На конкурсной основе каждый желающий будет иметь возможность поступить на бюджетную форму получения образования в магистратуре», — сказал Министр.

Что касается платной формы обучения в магистратуре для иностранцев, то здесь вузы могут набирать необходимое количество обучающихся.

Еще одно важное изменение, принятое по итогам совещания, связано с обязательными требованиями об окончании магистратуры для тех, кто хочет продолжать обучение в аспирантуре или преподавать в вузах. «Президент еще раз подчеркнул, что те искусственные барьеры, которые созданы для одаренных, талантливых ребят, должны быть устранены. Речь идет о том, что те ребята, которые заинтересованы заниматься научной, научно-исследовательской деятельностью, должны иметь возможность приходить в аспирантуру без окончания магистратуры. И в этой связи каждый университет и ученые советы должны видеть таких ребят и выдавать соответствующие рекомендации», – отметил Министр.

«Те ребята, которые хотят после окончания университета остаться на преподавательской деятельности в университетах, они тоже должны иметь такую возможность без обязательного окончания магистратуры», – добавил Андрей Иванец.

Источник: https://belta.by/society/view/ivanets-posle-soveschanija-u-prezidenta-pojasnil-kak-izmenitsja-priem-v-magistraturu-744679-2025/

7. Сверка позиций и обмен опытом госуправления. Дук о стажировке российских управленцев в Беларуси

Стажировка для представителей федерального кадрового резерва государственной гражданской службы России «Союзное государство: приоритеты развития», которая проводится на базе Академии управления при Президенте Республики Беларусь совместно с Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, дает возможность сверить позиции, посмотреть на опыт друг друга, поделиться знаниями. Об этом журналистам рассказал ректор Академии управления при Президенте Республики Беларусь Денис Дук на открытии стажировки.

«Интеграционные процессы в Союзном государстве происходят достаточно интенсивно, мы сталкиваемся с теми или иными проблемами в области как местного управления, так и государственного управления. И данная стажировка дает возможность сверить позиции, посмотреть на опыт друг друга, поделиться знаниями», – отметил Денис Дук.

Ректор Академии подчеркнул, что стажировка позволит обменяться мнениями. «Это именно практико-ориентированное мероприятие: мы познакомим наших слушателей с государственным управлением, местным управлением — на уровне облисполкомов, Мингорисполкома. Кроме того, представим им наши научные достижения, — рассказал Денис Дук. — Участники обменяются мнениями, а обмен мнений — это всегда согласование неких позиций. Я уверен, что этот пилотный проект получит большое будущее в плане развития и закрепления контактов».

«На стажировке представлены все регионы России. Участвуют более 70 человек с российской стороны. С нашей стороны задействовано тоже достаточно большое представительство экспертов, которые поделятся своим опытом. Предусмотрено еще посещение наших отечественных предприятий. Например, Парк высоких технологий предоставит возможность посмотреть, как в Беларуси реализуются программы интеграции науки в практику», – заключил ректор.

Источник: https://belta.by/society/view/sverka-pozitsij-i-obmen-opytom-gosupravlenija-duk-o-stazhirovke-rossijskih-upravlentsev-v-belarusi-743937-2025/

8. БГУ и Даляньский университет открыли лабораторию промышленного оборудования и приборов

Белорусский государственный университет и Даляньский политехнический университет открыли совместную лабораторию промышленного оборудования и приборов «Один пояс – один путь». Торжественная церемония состоялась во время третьего заседания Ассоциации университетов Беларуси и Китая.

Ректор БГУ Андрей Король отметил, что с этим китайским партнером ежегодно реализуются проекты по укреплению межвузовского сотрудничества. «Один из них представлен сегодня на масштабном мероприятии. Это совместная лаборатория промышленного оборудования и приборов «Один пояс — один путь» БГУ и ДПУ. Деятельность лаборатории направлена на долгосрочное научно-исследовательское взаимодействие университетов в области вычислительной механики, проектирования промышленного оборудования с использованием инженерно-программного обеспечения, аэрокосмических технологий, оптоэлектронных приборов и систем, физики плазмы, проектирования транспортных систем», — проинформировал он.

По словам ректора, Китай является одним из стратегических партнеров для БГУ. Подтверждением тому стала положительная динамика увеличения числа соглашений с этой страной за последние три десятилетия. «Около 20% от общего количества всех международных договоров БГУ заключены по китайскому вектору. Мы видим особый интерес китайской молодежи к нашему университету. В настоящее время у нас обучаются около 3,8 тыс. граждан Китая. Активно ведется работа по реализации новых совместных образовательных программ, научных исследований и конференций», – рассказал Андрей Король.

Источник: https://belta.by/society/view/bgu-i-daljanskij-universitet-otkryli-laboratoriju-promyshlennogo-oborudovanija-i-priborov-742938-2025/

В МИРЕ

9. В России власти сократят платное обучение не менее чем в 50 вузах

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации (Минобрнауки) опубликовало проект методики сворачивания платного набора в вузах по отдельным направлениям. Это может привести к сокращению коммерческих специальностей как минимум в 52 вузах страны, свидетельствуют данные Высшей школы экономики (ВШЭ).

Проект приказа Минобрнауки предполагает, что новые правила набора будут введены уже в следующем учебном году для определенных направлений. Согласно документу, вузы не смогут принимать абитуриентов на платное обучение по отдельным направлениям в двух случаях: если средний балл по ЕГЭ у поступивших по договору годом ранее был ниже 50; если в предыдущие три года количество платных мест было менее 10, а на бюджетной основе на этой специальности вовсе никто не учился.

Перечень направлений, которых коснутся ограничения, будет определен отдельным распоряжением правительства. Накануне «Коммерсант» публиковал его проект. В нем 34 направления бакалавриата (в том числе экономика, менеджмент, госуправление и юриспруденция) и 12 направлений специалитета (в том числе стоматология, судебная экспертиза и горное дело).

Примерную оценку последствий грядущих изменений можно дать на основе мониторинга качества приема в вузы, который ежегодно дает ВШЭ (последнее исследование было по итогам приемной кампании 2024 года).

Если бы методика Минобрнауки применялась в этом году, то под сокращение точно попали бы специальности по как минимум 11 направлениям в 52 вузах страны. Поступившие здесь на платное обучение абитуриенты в среднем имели меньше 50 баллов по ЕГЭ. Сокращение коснулось бы почти тысячи абитуриентов, поступивших в 2024 году.

10. В Таджикистане в 10 университетах введена новая специальность — «Искусственный интеллект»

В Таджикистане в рамках реализации «Стратегии развития искусственного интеллекта до 2040 года» в образовательные программы 10 университетов страны введена новая специальность — «Искусственный интеллект». Об этом сообщил Первый заместитель Премьер-министра Хоким Халикзода 25 октября 2025 года на международной конференции AI Conf 2025 в Душанбе.

По его словам, внедрение этой специальности является важным шагом в развитии интеллектуального потенциала молодежи и адаптации системы образования к современным мировым требованиям.

На сегодняшний день в Таджикистане уже подготовлено более 750 молодых специалистов в сфере искусственного интеллекта, а элементы стратегии по его развитию внедрены в 100 учебных заведениях страны.

Власти отмечают, что развитие искусственного интеллекта рассматривается как одно из приоритетных направлений технологического и образовательного прогресса республики. Источник: https://www.facebook.com/photo/?fbid=1417359997055950&set=a.217692443689384

11. Университеты Норвегии будут сами устанавливать цены на обучение для неграждан ЕС

В июне этого года Министр исследований и высшего образования Норвегии Сигрун Осланн предложила дать университетам страны право самостоятельно устанавливать стоимость обучения для иностранцев из государств, не входящих в Европейский союз. До этого вузы были обязаны взимать с них от 140 000 до 280 000 крон (\$14 000 – \$28 000) в год.

Необходимость перемен Министр обосновала резким падением числа студентов – неграждан ЕС в стране. Если в 2022 году их было 3700, то осенью 2023-го и в 2024-м – около 2000. Приток учащихся из этой категории сократился с 427 человек в 2023 году до 324 человек в 2024-м. Это связано с изменениями в законодательстве: если до 2023 года

обучение в норвежских вузах было бесплатным для всех, то теперь оно осталось таковым только для граждан Норвегии и Евросоюза.

Июньская реформа, призванная уменьшить финансовую нагрузку на важную для образовательной системы Норвегии категорию учащихся, пока не дала результатов. Правительство объявило о переменах слишком поздно: в июне студентам уже выставили счета за обучение.

Шанс, что университеты успеют снизить цены на программы 2026/27 академического года, тоже невелик. Чтобы изменения вступили в силу, необходимо скорректировать законодательство, а на это уже нет времени: цены на следующий год вузы объявляют в ноябре.

Университеты оказались в подвешенном состоянии. На словах правительство позволило им менять цены, но формально это разрешение не закреплено. Генриетт Джонстон, президент Норвежского международного фонда помощи студентам и ученым, заявила, что вузы чувствуют себя обманутыми. Когда министр объявила о возможности самостоятельно устанавливать размер платы за обучение, все ожидали, что изменения вступят в силу незамедлительно.

Источник: https://www.forbes.ru/education/548872-universitety-norvegii-budut-sami-ustanavlivat-ceny-na-obucenie-dla-negrazdan-es

СОТРУДНИЧАЕМ

12. Делегация РИВШ обсудила перспективы сотрудничества с руководителями университетов Китая

29 октября 2025 года состоялся визит делегации учреждений образования Республики Беларусь в Китайскую Народную Республику. В первый день делегация посетила университет в городе Линьи, где состоялся круглый стол и переговоры с обсуждением перспектив сотрудничества в сфере образования с участием руководителей регионов КНР и ведущих учреждений образования Китая.

Проректор по международной и научно-методической работе Людмила Сергеевна Кожуховская выступила с презентацией образовательного потенциала белорусских вузов и ривш

В ходе переговоров с ректором Университета Линьи был подготовлен проект по таким направлениям, как организация совместных образовательных программ с вузами Беларуси и иных образовательных мероприятий с участием РИВШ.

Источник: https://nihe.by/index.php/ru/news-instituta/5266-vizit-delegatsii-rivsh-v-universitet-lini

13. Центр исследования китайской чайной культуры появился в Брестском университете им. А.С.Пушкина

29 октября 2025 года в Брестском государственном университете имени А.С.Пушкина открыли Центр исследования китайской чайной культуры. Событие приурочили к 80-летию вуза и пятилетию института Конфуция.

Институт Конфуция в БрГУ имени Пушкина создали осенью 2020 года в партнерстве с Аньхойским университетом (Китай). Брестские студенты получили возможность изучать китайский язык на разных уровнях и основы китайской культуры (письменность, музыкальную, хореографическую, чайную культуру, традиционные ремесла).

К юбилею института Конфуция возникла идея о его расширении. «Мы планировали сделать маленькую чайную комнату. В процессе создания она превратилась в Центр исследования китайской чайной культуры. Для проведения церемонии у нас есть вся необходимая атрибутика и посуда, а также специализированная библиотека, видеоматериалы, китайские народные музыкальные инструменты, под аккомпанемент которых могут проводиться занятия», – рассказала директор института Конфуция Анжела Саиди.

Изучая особенности китайской чайной церемонии, молодые люди могут не только расширить свой кругозор. Суть лежит гораздо глубже. Беларусь поддерживает тесные отношения с Китаем по различным направлениям. В БрГУ имени А.С.Пушкина в том числе готовят специалистов для работы с партнерами из КНР. Более детальные знания о культуре помогают понять менталитет китайского народа, налаживать контакты и проводить взаимовыгодный диалог.

В институте Конфуция в Бресте обучаются более 500 человек – студенты разных курсов. С ними работают 12 преподавателей из Аньхойского университета.

Брестский государственный университет имени А.С.Пушкина является старейшим вузом Брестской области. В эти дни он масштабно отмечает свое 80-летие. Его история началась 6 июня 1945 года с основания учительского института. Мероприятия же по случаю юбилея проходят во время учебного года. Сегодня в БрГУ обучение ведется на восьми факультетах.

Источник: https://belta.by/regions/view/tsentr-issledovanija-kitajskoj-chajnoj-kultury-pojavilsja-v-brestskom-universitete-im-aspushkina-745789-2025/

14. Курс на совместные проекты. В Минске прошла встреча профсоюзных вузов Беларуси и Китая

15 октября 2025 года в штаб-квартире Федерации профсоюзов Беларуси состоялась встреча с делегацией Китайского университета трудовых отношений.

Стороны выразили общую заинтересованность совместно работать в подготовке и переподготовке профсоюзных кадров и актива двух стран, обмене лучшими практиками, совершенствовании системы профессионального обучения, проведении исследований в сфере трудовых и социальных отношений.

Кроме того, делегации обсудили широкий круг вопросов. «Профсоюзные вузы двух стран являются компетентными и авторитетными научными площадками и позволяют национальным профцентрам вырабатывать решения, которые необходимо применять в законодательстве о труде и об охране труда. На встрече этим направлениям работы было уделено особое внимание. Также стороны обсудили возможность расширения программ академических обменов и взаимодействия профессорско-преподавательских составов», – рассказали в прессслужбе.

«В нашем университете есть Центр охраны труда, и он очень заинтересовал наших китайских коллег. Для профсоюзов Китая тоже крайне актуальна тема обеспечения здоровых, безопасных условий труда. Мы договорились, что уже в ближайшее время обменяемся наработками по этому направлению. Также достигнуты договоренности о цикле лекций профсоюзных ученых Китайского университета трудовых отношений, которые расскажут о своих лучших практиках. Мы, безусловно, также поделимся опытом по направлениям профсоюзной работы», – рассказал ректор Международного университета «МИТСО» Владимир Поздняков.

Уже в ближайшей перспективе стороны намерены организовать краткосрочные курсы для профсоюзных активистов в формате зимних и летних школ. А новым вектором сотрудничества станет проведение совместных исследований в сфере социально-трудовых отношений. «На перспективу запланирован цикл совместных научных исследований в области трудового права. Нам есть чему поучиться друг у друга, учитывая, что многие передовые практики могут быть применены как в Беларуси, так и Китае», – резюмировал Владимир Поздняков.

Источник: https://belta.by/society/view/kurs-na-sovmestnye-proekty-v-minske-proshla-vstrecha-profsojuznyh-vuzov-belarusi-i-kitaja-743227-2025/

15. Единое инженерное пространство Беларуси и России. В Могилеве открыли центр «Индустрия 4.0»

10 октября 2025 года в Могилеве открыли опытно-демонстрационный центр «Индустрия 4.0».

Центр находится на базе Белорусско-Российского университета. На торжественном открытии гости осмотрели помещения, ознакомились с оборудованием и посетили выставку научно-технических разработок вуза. Магистрант Белорусско-Российского университета Станислав Бочкарев продемонстрировал работу автоматизированного комплекса. «Эту установку собрали, когда я был студентом. Вместе с ней мы выиграли награду на российском инженерном конкурсе. Это буквально то, как мы представляем будущее, то есть «Индустрия 4.0», а именно безлюдное производство», – рассказал он.

На выставке была представлена автоматизированная линия, демонстрирующая принципы безлюдного производства. Посетителям показали, как обычная заготовка превращается в умную деталь. На нее наносится NFC-метка, в которую мгновенно записывается информация с помощью специального устройства — достаточно короткого разряда. После этого комплекс сам определяет, какую операцию необходимо выполнить дальше: обработка, сборка, установка внутрь узла или контроль качества через отдельный модуль. Как пояснили организаторы, система полностью автономна и понимает, что происходит с каждой заготовкой на всех этапах.

Оборудование центра стоимостью около \$800 тыс. приобретено за счет средств Российской Федерации через ЮНИДО. «Это подтверждает статус Белорусско-Российского университета и укрепляет сотрудничество с вузами и предприятиями России. У нас уже разработаны четыре образовательные программы, которые стартуют в этом году. Они предназначены не только для студентов, но и специалистов предприятий со всей республики. Мы будем делиться опытом и рассказывать о новых технологиях. У нас также есть инжиниринговый центр, который давно занимается опытным производством и выпускает продукцию мелкими сериями», – добавил ректор Белорусско-Российского университета Михаил Лустенков.

Начальник главного управления экономической интеграции Министерства экономики Республики Беларусь Иван Бельчик отметил, что проект базируется на потребностях региона. «Особенно важно вовлечение молодежи в инновационные процессы. Университет уже давно работает с промышленными предприятиями не только Могилевской области, но и такими гигантами, как «БЕЛАЗ», МАЗ, Минский тракторный завод, «Гомсельмаш». Опыт, накопленный здесь, будет тиражироваться по всей стране», — сказал он.

Источник: https://belta.by/regions/view/edinoe-inzhenernoe-prostranstvo-belarusi-i-rossii-v-mogileve-otkryli-tsentr-industrija-40-742279-2025/

16. UserGate начинает сотрудничество с Полоцким государственным университетом имени Евфросинии Полоцкой в Белоруссии

Российский разработчик решений по информационной безопасности UserGate и Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой объявили о начале сотрудничества. Оно будет нацелено на подготовку квалифицированных специалистов и развитие совместных исследований в области информационной безопасности. В рамках сотрудничества вузу будет передан учебно-методический комплекс, а также лицензии для ведения образовательной деятельности и практических занятий по решениям UserGate.

«Мы накопили позитивный опыт сотрудничества с промышленными предприятиями и молодыми ИТ-компаниями. Начало сотрудничества с UserGate — авторитетнейшим вендором средств кибербезопасности — позволит Полоцкому университету выйти на принципиально новый уровень взаимодействия с ключевой современной индустрией. Мы нацелены на долговременное эффективное партнерство, которое будет направлено не только на подготовку высококвалифицированных профессионалов, но и на взаимодействие в области технологического развития», — сказал Юрий Романовский, ректор Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой.

Учебные материалы и лицензии для ведения образовательной деятельности, которые были предоставлены в рамках сотрудничества, — не единственный вклад UserGate. Также компания откроет университету доступ к своим компетенциям и экспертизе в области информационной безопасности. Вуз может воспользоваться и образовательными курсами академии UserGate, организовав по ним подготовку своих преподавателей. Дополнительными мотивационными стимулами к учебе для студентов станет возможность сразу после окончания обучения вместе с университетским дипломом получить и сертификат специалиста по продуктам и технологиям UserGate. Кроме того, успешные студенты получат возможность пройти стажировку в самой компании или у ее партнеров.

«Полоцкий университет – первый вуз Беларуси, с которым мы начинаем сотрудничество. Оно имеет для нас особенное значение: молодые специалисты, которые пройдут обучение по образовательным материалам UserGate в университете, смогут сразу, без дополнительных подготовки и адаптации, приступить к работе на многочисленных предприятиях страны,

которые сегодня внедряют наши решения. Мы не забываем и о богатых традициях Беларуси в области подготовки специалистов-разработчиков и рассчитываем на то, что они смогут пополнить и нашу собственную команду, и штат наших партнерских компаний», — сказала директор академии UserGate Маргарита Зайцева.

Источник: https://www.cnews.ru/news/line/2025-10-

28_usergate_nachinaet_sotrudnichestvo?fbclid=IwY2xjawNwDGxleHRuA2FlbQIxMQABHuqVqooLVfhIuuVoj KbEcfQPlH5U-zJ0RhDX0XkojsAWEtg9xSCltWo1T5DV_aem_fb9aR4OMUUYnEdBW3I-loQ

АНАЛИТИКА

17. Более 170 прямых договоров между вузами Беларуси и Китая подписано за последние два года

Об этом сообщил Министр образования Андрей Иванец во время пленарного заседания Ассоциации университетов Беларуси и Китая, которое прошло 14 октября 2025 года на базе Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

Министр подчеркнул, что отношения Беларуси и Китая уже более 30 лет динамично развиваются. «Сегодня они вышли на новый уровень всепогодного, всестороннего стратегического партнерства. Безусловно, основу этих отношений заложили лидеры наших стран — Президент Беларуси Александр Лукашенко и Председатель КНР Си Цзиньпин. Благодаря их усилиям сформирован колоссальный потенциал для развития двустороннего взаимовыгодного сотрудничества. Безусловно, сотрудничество в области образования является одним из приоритетом. На сегодняшний момент между учреждениями высшего образования наших стран действует более 800 прямых договоров. При этом более 170 их них подписаны за последние два года», — рассказал Андрей Иванец.

В рамках этих соглашений реализуются двусторонние научно-образовательные проекты, академические обмены, создаются совместные образовательные и научные структуры, число которых за последние годы увеличилось с 9 до 20. «Сегодня действуют девять совместных лабораторий, девять совместных центров и два института. Учреждениями образования двух стран налажено тесное взаимодействие по выполнению утвержденного Министерством образования Беларуси и Министерством образования Китая план реализации флагманских проектов и наращивания обменов на 2024-2025 годы. Сделано многое, но, как справедливо отметил наш Президент, потенциал взаимодействия в образовании и науке между нашими странами далеко не раскрыт. Мы должны грамотно и рационально использовать высочайшие компетенции друг друга в интересах своих народов. В связи с этим рассчитываем, что белорусско-китайская Ассоциация университетов, создание которой два года назад ознаменовало качественно новый этап наших взаимоотношений на межуниверситетском уровне, в ближайшее время может стать полноценной платформой для обмена знаниями, опытом, лучшими практиками между университетами Беларуси и Китая», – отметил руководитель образовательного ведомства.

С момента основания Ассоциации уже проведено два заседания, на которых были определены ключевые направления работы, сформированы тематические кластеры и выработаны совместные инициативы. Министр выразил надежду, что третье заседание продолжит эту динамику и будет способствовать выработке предложений, которые найдут реальное практическое применение и будут способствовать дальнейшему плодотворному сотрудничеству двух стран в сфере образования.

«Мы рассчитываем, что подписанная сегодня совместная декларация об углублении сотрудничества в развитии высшего образования в рамках Ассоциации университетов Беларуси и Китая не только послужит установлению стратегического партнерства, но и придаст импульс для появления новых прорывных инициатив и достижения новых высот в совместной работе. Также мы полагаем, что деятельность открытой белорусско-китайской совместной лаборатории под эгидой инициативы «Один пояс, один путь» внесет действенный вклад в развитие совместных научных исследований, инноваций и передовых совместных разработок, укрепляя тем самым фундамент долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества наших стран. Кроме того, ожидаем полноценной отдачи от участия учреждений образования двух стран в работе созданных в рамках второго заседания Ассоциации тематических кластеров путем увеличения

совместных проектов в ключевых областях науки, внедрения инновационных образовательных технологий и развития междисциплинарных исследований», — констатировал Андрей Иванец. Источник: https://belta.by/society/view/bolee-170-prjamyh-dogovorov-mezhdu-vuzami-belarusi-i-kitaja-podpisano-za-poslednie-dva-goda-742934-2025/

18. Первый проректор БНТУ: нами создана передовая школа Союзного государства по станкостроению

Чего удалось достичь за 13 лет проведения Форума вузов инженерно-технологического профиля Союзного государства, рассказал первый проректор Белорусского национального технического университета Андрей Сафонов.

С 21 по 25 октября 2025 года в БНТУ проходил XIV Форум вузов инженернотехнологического профиля «Инженерное образование — основа технологического суверенитета». В преддверии его проведения Андрей Сафонов напомнил, чего удалось достичь в сфере технологического образования за предыдущие 13 форумов.

«Благодаря форуму у нас теснейшие связи с Нижегородским техническим университетом. В связке мы ведем подготовку наших специалистов. Уже состоялись выпуски для нашей атомной отрасли и энергетики», – поделился он.

Первый проректор упомянул сотрудничество и по другим направлениям. «Ярчайший пример – взаимодействие с Ижевским государственным техническим университетом, с которым мы совместно готовим для Беларуси специалистов для военно-промышленного комплекса», – отметил Андрей Сафонов.

Тесное сотрудничество позволяет перенимать последний опыт в образовании и развитии технологий. «Нами создана передовая школа Союзного государства по станкостроению. Это уникальный пример среди 30 подобных школ, единственный вариант двойного участия Беларуси и России. Благодаря этим наработкам подобная школа действует в БНТУ. Мы готовим специалистов, используя потенциал двух стран», – подчеркнул первый проректор.

Эксперт отдельно упомянул участие Казанского федерального университета в форуме. «В следующем году переходящее знамя переходит именно к этому университету. Им необходимо приехать, перенять опыт проведения подобных мероприятий. Естественно, мы поговорим с их делегацией и о дальнейших планах», — сказал Андрей Сафонов.

Источник: https://belta.by/society/view/pervyj-prorektor-bntu-nami-sozdana-peredovaja-shkola-sojuznogo-gosudarstva-po-stankostroeniju-743338-2025/

РЕЙТИНГИ

19. БГУ стабильно сохраняет позиции в авторитетном рейтинге Times Higher Education

Согласно обновленной рейтинговой таблице, университет сохранил место в категории 1501+. Всего оценку получил 2191 вуз из 115 стран. Напомним, в мире существует более 30 000 университетов. Рейтинг также показывает 1000 университетов-кандидатов, которые потенциально могут войти в ранжированный список, но пока они не достигают нужных показателей для включения в основной перечень. В числе кандидатов на вхождение в Times Higher Education (ТНЕ) восемь белорусских университетов: БГУИР, БГМУ, Университет гражданской защиты МЧС Республики Беларусь, ГомГУ им. Ф.Скорины, ГомГМУ, ГрГМУ, ВитГТУ и ГрГУ им. Я.Купалы.

Лидерами рейтинга ТНЕ в этом выпуске стали Университет Оксфорда, Массачусетский технологический институт, третью позицию разделили Кембриджский и Принстонский университеты. Из стран-соседей Беларуси в рейтинге лучшие позиции занимают российские университеты. Из 80 представленных вузов России наиболее высокие достижения у МГУ им. М.В. Ломоносова (133), Московского государственного технического университета имени Н.Э. Баумана (301–350), Московского физико-технического института (351–400).

Источник: https://bsu.by/news/bgu-stabilno-sokhranyaet-pozitsii-v-avtoritetnom-reytinge-times-higher-education-

d/?fbclid=IwY2xjawNdit9leHRuA2FlbQIxMABicmlkETFrWDY5V2d3VkhSemZxdHcxAR53xzk4H95JrOCP4_X 0uGfBLfNvHnNzH7oZt 1K00C1b3QCfr wPgk4ke Skw aem BfZLpSSaMh52TlDqj1OTpw

20. Вузы Республики Беларусь представлены в рейтинге «Три миссии университета»

В нынешнюю редакцию Московского международного рейтинга вузов «Три миссии университета» (MosIUR) включены 14 белорусских вузов. БГУ сохранил свою позицию в группе вузов, ранжированных на 301–350 позициях. Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет, вошел в группу 1301–1400; БГМУ разместился в категории 1401–1500, БНТУ, ГомГМУ, ГрГМУ и ВитГУ им. П.М. Машерова представлены в группе 1501–1750; БрГУ им. А.С. Пушкина, БГТУ, Белорусско-Российский университет, ПГУ им. Ефросинии Полоцкой, ГомГУ им. Ф.Скорины, БГУИЯ и ГрГУ им. Янки Купалы занимают позиции среди группы 1751–2000.

Тройку лидеров составили Массачусетский технологический институт, Гарвардский университет, Университет Оксфорда.

Ежегодно число ранжируемых вузов увеличивается. Сегодня в список включены 2000 университетов из 112 стран. Россия представлена 156 вузами. Лучшие результаты у Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (17), Санкт-Петербургского государственного университета (47) и МФТИ (59).

Источник: https://bsu.by/news/bgu-sokhranil-svoyu-pozitsiyu-v-reytinge-vuz5ov-tri-missii-universiteta-d/

23 октября 2025 года Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании с руководством Совета Министров обсудил задачи функционирования магистратуры





Государственное учреждение образования «Республиканский институт высшей школы» ул. Московская, 15 220007 г. Минск Республика Беларусь Тел./факс + 375 17 222 83 15 e-mail: rector@nihe.by